

Доц. И. И. ШТЕРН.

## ПРОПАГАНДА И ЗАЩИТА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ К. МАРКСА Г. В. ПЛЕХАНОВЫМ.

1. Выдающийся пропагандист и теоретик марксизма Г. В. Плеханов внес большой и разносторонний вклад в теорию марксизма. Он, глубоко разработав основные проблемы диалектического и исторического материализма, теории искусства, литературной критики, истории общественной мысли, был также крупным экономистом.

Еще в народнический период своей деятельности (с 1876 до 1893 гг.) Г. В. Плеханов придавал большое значение вопросам экономики и экономической теории.

Он уже в начале своей революционной деятельности, изучал «Капитал» К. Маркса и работы ряда русских ученых, распространявших отдельные положения экономического учения Маркса.

Эволюция Плеханова от народничества к марксизму нашла отражение в его экономических работах 1881—1883 гг. «Новое направление в области политической экономии», «Экономическая теория Карла Ротбертуса-Ягцеова», «Предисловие к русскому изданию «Манифеста Коммунистической партии» (1882 г.). В этих трудах обнаруживается наряду со стремлением рассмотреть исследуемые вопросы с позиций марксизма и растущим овладением методом марксизма, также элементы присущего народникам идеализма, метафизичности и эклектизма.

2. К моменту окончательного разрыва с народничеством и образованию группы «Освобождение труда» Плеханов принял марксизм как цельное мировоззрение, противопоставив его всей системе философских, социологических, экономических и политических взглядов народников.

Он подчеркивал, что развитие общества происходит на основе объективных, возникающих независимо от воли людей экономических законов. Он указывал, что научный социализм исходит из познания экономической действительности в отличие от утопического социализма, который исходил из человеческого природы или свойственного ей какого-нибудь абстрактного побуждения. Указывая, что экономические законы «действуют с неотразимой силой и слепую жестокостью природы»,

Г. В. Плеханов выступал в то же время против фаталистического понимания этих законов. Он видел одну из важнейших задач революционеров в том, чтобы, познавая объективные экономические законы гибели отжившего общественного строя, опираться на знание этих законов в своей революционной деятельности. Сам Плеханов первым приступил к осуществлению этой задачи в России. Он, умело применяя материалистическое понимание истории и экономическое учение Маркса к анализу послереформенной русской экономики, разоблачил антинаучность, утопичность и реакционность народнической концепции с «самобытности» развития России.

3. Г. В. Плеханов на основе глубокого марксистского анализа производственных отношений в послереформенной России, неопровержимо показал, что она вступила на капиталистический путь развития и что никакая сила не может свернуть ее с этого пути. Исследуя большой фактический материал о росте фабрик и заводов, увеличении численности пролетариата, разложении кустарных промыслов и т. п., Г. В. Плеханов показал господство капиталистических производственных отношений в промышленности России. Он, опираясь на марксову теорию воспроизводства, разоблачил несостоятельность довода народников о «невозможности» расширения капитализма в России, якобы вследствие отсутствия емкого внутреннего и внешнего рынков. Г. В. Плеханов приводил обширный фактический материал о расширении внутреннего рынка в России в результате роста капиталистического производства. Он отметил также усилившуюся конкурентную способность развивавшегося русского капитализма на внешнем рынке.

Анализируя производственные отношения в послереформенной русской деревне Г. В. Плеханов блестяще опроверг утверждение народников о крестьянской общине как основе и исходном пункте «социалистического преобразования» России. Он показал процесс разложения общины, обусловленный развитием товарно-денежных отношений и вытекающим отсюда классовым расслоением деревни. Он разоблачал также народнический миф о кустарных промыслах, как народном производстве, якобы противопоставленном капиталистической промышленности. Г. В. Плеханов правильно оценивал требование либеральных народников «спасти» общину и кустарные промыслы как реакционную мещанскую утопию, и самих либеральных народников, как идеологов и защитников интересов кулачества.

4. Г. В. Плеханов, опровергнув основное ошибочное положение народников об особом некапиталистическом пути развития, первым сделал вывод, что путь России к социализму может осуществиться только через свержение уже установившегося и развивавшегося капитализма. Он, опираясь на марксистское учение о всемирно-исторической роли рабочего класса и на сделанный им анализ производственных отношений в России, первым провозгласил, что рабочий класс является главной революционной силой в стране. Он считал первоочередной

задачей революционеров в России пробуждение классового самосознания пролетариата, пропаганду марксизма в его среде и образование революционной рабочей партии.

Г. В. Плеханов подчеркивал, что пролетариат, руководимый революционной марксистской партией, должен бороться за политическую власть, чтобы использовать ее для социалистического преобразования общества. В марксистских работах Г. В. Плеханова 1883-1903 гг. пропагандируется идея социалистической революции и диктатуры пролетариата. Огромное значение для понимания исторической роли рабочего класса России имела активная борьба Г. В. Плеханова против проповедывавшегося народниками культа личности, его освещение роли народных масс, как творца истории и действительной роли выдающихся личностей в истории.

Самой крупной теоретической ошибкой, присущей Г. В. Плеханову даже в лучший период его деятельности, было его затушевывание классовых противоречий между помещиками и крестьянами, отрицание революционной роли крестьянства. Отсюда вытекало отрицание союза рабочего класса и крестьянства над руководством пролетариата, в борьбе против самодержавия.

В этой ошибке заключался главный корень его меньшевистской позиции, его ориентировки на союз рабочего класса с либеральной буржуазией в русской буржуазной революции.

Г. В. Плеханов, нанеся ряд сокрушительных ударов народничеству, не смог осуществить его полного разгрома. Эта великая задача была осуществлена В. И. Лениным.

Если плехановские исследования послереформенной экономики были основаны на умелом применении выводов и положений «Капитала» К. Маркса, то ленинские труды по этому вопросу стали продолжением и дальнейшим развитием «Капитала», началом нового этапа в марксистской политической экономии. Только Ленин дал правильное разрешение вопроса о роли пролетариата и крестьянства в революции, впервые выдвинув идею революционного союза пролетариата и крестьянства в борьбе за свержение царизма, помещиков и буржуазии.

5. Заслугой Плеханова в области экономической теории марксизма являлась также его борьба против буржуазных экономистов и ревизионистов II Интернационала. Он подвергал резкой критике работы многих зарубежных и русских буржуазных экономистов, пытавшихся «опровергнуть» марксову теорию стоимости и прибавочной стоимости, о концентрации капитала и обнищании пролетариата, о кризисах.

Плеханов подчеркивал, что вопреки утверждениям буржуазных экономистов и ревизионистов о «притуплении противоречий» капитализма, классовые противоречия между пролетариатом и буржуазией все более обостряются, приводя в конечном счете к гибели капитализма. Он подчеркивал при этом, что

в основе всякой «критики» и «ревизии» экономической теории Маркса лежит защита экономических интересов эксплуататорских классов, страх последних перед пролетариатом. Он резко критиковал также экономические взгляды анархистов и синдикалистов, раскрывая мелкобуржуазную сущность этих взглядов.

Однако, Г. В. Плеханов, полемизируя с противниками марксизма, совершал отступления от ряда основных положений экономических теорий Маркса, как например, в вопросе об абсолютном обнищании пролетариата при капитализме. Он недооценивал положение марксизма о классовой сущности государства, учение о диктатуре пролетариата, как главное в марксизме.

В меньшевистский период деятельности Плеханова, его отступления от экономической теории Маркса стали выступать более часто и более отчетливо, связываясь со всей его оппортунистической позицией. Например, Плеханов, выступая против большевистской программы национализации земли, солидаризировался с открытыми ревизионистами, отрицавшими марксистскую теорию ренты. Не поняв сущность империализма, Плеханов не смог разобраться в глубоких экономических изменениях на монополистической стадии развития капитализма. Он отступил тогда от многих положений марксизма и его экономической теории, пропаганда и защита которых составляют его огромную заслугу.

Коммунистическая партия, подвергая беспощадной критике Плеханова — меньшевика, его ошибки и отступления от марксизма, вместе с тем высоко оценивает огромный вклад, внесенный революционным марксистом Плехановым в марксистскую теорию в революционное рабочее движение.

Неотъемлемой и весьма важной частью этого вклада является пропаганда и защита экономического учения Маркса. Наследство Плеханова в разработке экономической теории, также как и в марксистской философии, вошло в теоретический арсенал рабочего класса и его партии. Оно сохраняет и в настоящие дни огромное значение в идеологической борьбе с врагами марксизма буржуазными и мелкобуржуазными экономистами, правыми социалистами.